
১০. কমেবিশ ১৫০ শেəর Ǯযেকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও। 
 ৫ x ১ =৫ 

১০.১ ‘িনতǪ ɓেয়াজনীয় ȸেবǪর মূলǪ ঊȿǭমুখী’- এ িবষেয় সংবাদপেȳর 
জɎ একিট সংিǸɏ ɓিতেবদন রচনা কেরা 
১০.২ গাছ ȿংস কের, আবাসন িনমǭাণ ɓসেȉ ʢই বɅুর কাɯিনক 
সংলাপ কেরা 
১১. Ǯয Ǯকান একিট িবষয় অবলɣেন রচনা Ǯলেখা (৪০০ শেə) ১০ 

১১.১পিরেবশ দূষণ ও ছাȳ সমাজ  
১১.২ িবȗান িশǸা ও Ǯচতনার ʜʠȭ  
১১.৩ একিট ɟমেণর অিভȗতা  
১১.৪ Ǯমাবাইল Ǯফােনর ভােলা ও মɃ 
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১. সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কেরাঃ   ১ x ১৭ = ১৭ 

১.১ . তপন ও তার Ǯছাট মািসর বয়েসর বǪবধান িছল-  

ক) বছর খােনক, খ) বছর চােরক, গ) বছর আেটক, ঘ) পাঁচ বছর 

১.২. যারা হিরদােক িচনেত পাের, তারা কত বকিশশ Ǯদয়? 
ক) ʢ একটা পয়সা, খ) এক আনা ʢই আনা,  
গ) ʢই আনা চার আনা, ঘ) ʢ- চার পয়সা 

১.৩. Ǯʇশন Ǯথেক নদীর ওপরকার িɜেজর দূরȭ িছল-  
ক) িতন মাইল, খ) ʢই মাইল,গ) চার মাইল, ঘ) এক মাইল 

১.৪. ‘হয়েতা Ǯগেছ মের’ এখােন কার মের যাওয়ার কথা বলা হেয়েছ-  

ক) িশʣেদর, খ) ইিতহােসর, গ) পৃিথবীর, ঘ)শাসেকর 
১.৫.  ‘জীবনহারা অ- ʟɃের করেত Ǯছদন!’-  Ǯয আসেছ-  

ক) নবীন, খ) িচর ʟɃর, গ) কাল ভয়ȇর , ঘ) িবেȸাহী 

১.৬. ‘যথা বৃহɇলাʡপী িকিরটী’ িকরীিট কার নাম?  

ক) ইɆিজৎ, খ) রাবন, গ) ˃ɤকণǭ, ঘ) অজুǭন 

১.৭. ‘˃ইল’ হল – ক) কিȚর কলম, খ) পালেকর কলম,  
 গ) ɜেȚর শলাকা. ঘ) খােগর কলম 

১.৮ ‘The Atomic Engine has not even reached the blue print 

 stage’ –এর যথাথǭ অʞবাদ- ক) পরমাণু ইিȜেনর নীল িচȳ ɓʭত 
 হয়িন, খ) পরমাণু ইিȜন নীল িচেȳর অবʉায় Ǯপৗছঁায়িন,  
গ) পরমাণু ইিȜেনর নকশা এখেনা ɓʭত হয়িন,  
ঘ)পরমাণু ইিȜেনর নীল নকশা এখেনা ɓʭত হয়িন 

১.৯ Ǯছেলেবলায় ɓাবিɅক রাজেশখর বʟ কার Ǯলখা বাংলা জǪািমিত  



পেড়িছেলন- ক) ɜʗেমাহন মিɫেকর, খ) ɜজ Ǯমাহন মিɫেকর,  
গ) হিরচরণ মিɫেকর, ঘ) ɜতেমাহন মিɫক 

১.১০ িশʣরা Ǯখলিছল মােয়র Ǯকােল- িনɠেরখ পদিট 
ক) অপদান কারক, খ) কতৃǭকারক,গ) সেɣাধন পদ,ঘ) সɣɅ পদ 

১.১১ বǪাসবাকǪ অɎ Ǯয নােম পিরিচত-  
ক) সংিǸɏ বাকǪ, খ) িবȄহ বাকǪ,গ) সমʈ পদ, ঘ) িমɷ বাকǪ 

১.১২ বােকǪর ǮযাগǪতা বলেত Ǯবাঝায়-  
ক) সংগত ও যথাসংগত ভাব ɓকাশ, খ) মেনর আȄেহর পূরণ করা,  
গ) পরʋর সɣɅযǶু পদ সমিɽর যথাযথ সিɇেবশ, ঘ) বােকǪর 

উেȶেɸর ɓসারক 
১.১৩ মু˃Ƀরাম Ǯষাড়শ শতেকর কিব - িনɠেরখ পদিট Ǯয সমাস-  

ক) উপমান কমǭধারায় ,খ) বǪািɏ তৎপʠুষ, 
গ) মধǪপদেলাপী কমǭধারায়,ঘ) সমানািধকরন বʥɜীিহ 

১.১৪ বাচǪ হল- ক) িǷয়ার ɓকাশভিȉ, খ) িǷয়ার ʡপাɁর,  
গ) িǷয়ার ǯবিচȳǪ, ঘ) িǷয়ার িবɎাস 

১.১৫ ‘বাংলার এই ʢিদǭেন আমােক তǪাগ করেবন না’- এিট িক ধরেনর বাকǪ-  
ক) িনেদǭশক বাকǪ, খ) িবʎয় সূচক বাকǪ,  
গ) অʞȗাসূচক বাকǪ, ঘ) ইȎা বাচক বাকǪ 

১.৬ ধাতু িবভিǶর আেরকিট নাম হেলা-  
ক) িনেদǭশক, খ) িǷয়া িবভিǶ ,গ) শə িবভিǶ ,ঘ) Ǯগৗণ িবভিǶ 

১.১৭ ‘ফুরফুর কের বাতাস বইেছ’ এিট Ǯকান বােচǪর উদাহরণ 

ক) কতৃǭবাচǪ, খ) কমǭবাচǪ, গ) কমǭ-  কতৃǭবাচǪ, ঘ) ভাববাচǪ 

২.  কমেবশী  ২০ িট শেəর উȲর দাও :    ১x১৯=১৯ 
২.১.  Ǯযেকােনা চারিট ɓেɵর উȲর দাও।  ১x৪=৪ 
২.১.১  ‘ওসব হল ʟɃর ʟɃর এক একিট বȚনা’- Ǯকানʜিলর কথা 

 বলা হেয়েছ? 
২.১.২  ‘তা জােন না তপন’- তপন কী জােন না? 

৬. কমেবিশ ১৫০ শেəর একিট ɓেɵর উȲর দাও।   ৫ x ১ =৫ 
৬.১ ‘সব িমিলেয় Ǯলখােলিখ রীিতমেতা Ǯছাটখােটা একটা অʞɾান’- 
Ǯলখােলিখ িকভােব Ǯছাটখােটা অʞɾােনর ʡপ Ǯপেতা ? তা ‘হািরেয় 
যাওয়া কািলকলম’- ɓবɅ অʞসরেণ আেলাচনা কেরা ৫ 

৬.২ ɓাবিɅক রাজেশখর বʟ তারঁ ‘বাংলা ভাষার িবȗান’ ɓবেɅ বাংলা 
ভাষার িবȗান চচǭায় Ǯয কিঠন বাধার কথা বেলেছ Ǯসʜিল উেɫখ কের, 
তার Ǯথেক ɓিতকােরর Ǯয পথ িনেদǭশ কেরেছন তা Ǯলেখা ৫ 

৭. কম Ǯবিশ ১২৫ শেə Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও     ৫x১= ৫ 
৭.১ ‘আমার এই অǸমতার জɎ Ǯতামরা আমােক Ǹমা কেরা’-  
        বǶা Ǯক ? িতিন িনেজর Ǯকান অǸমতা ɓকাশ কেরেছন ? ১+৩ 
৭.২ ‘বাংলা ʣধু িহʮর নয়, বাংলা ʣধু মুসলমােনর নয় িমিলত িহʮ 

       মুসলমােনর মাতৃভূিম ʜলবাগ এই বাংলা’ কােদর উেȶেɸ বǶা এ 

       কথা বেলেছন ? উȻৃত উিǶিটর আেলােক বǶা চিরেȳর ʍেদশ 

       ɓীিতর পিরচয় দাও     ১+৩ 
৮. কমেবিশ ১৫০ শেəর Ǯযেকান ʢিট ɓেɵর উȲর দাও।  ৫ x ২ =১০ 
৮.১ দািরȸǪ ও বȚনার িবʠেȻ Ǯকািনর Ǯয লড়াই তা সংেǸেপ Ǯলখ। 

৮.২ ‘ওই Ǯটই Ǯতা আিম Ǯর, যɍণারটাই Ǯতা আিম’- বǶা Ǯক ? উিǶিটর 
তাৎপযǭ িবেɹষণ কেরা     ১+৪ 
৮.৩ ‘Ǯজাȍুির কের আমােক বিসেয় Ǯরেখ এখন Ǯঠকাই পেড় এেসেছ 
আমার কােছ’- Ǯকািনর এই অিভমােন কারণ কী ? এর পরবতǭী ঘটনা 
সংেǸেপ বণǭনা কেরা       ২+৩  

৯. চলিত গেদǪ বȉাʞবাদ কেরা    ৪ 
India is our motherland. It is an ancient Country. 
India is the largest populated country in the 
World. All kinds of people live here and speak 
different languages. But there is unity in diversity. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

২.১.৩  ‘সজল Ǯচােখ পাঠান বলেলন’- পাঠান কী বলেলন  ? 
২.১.৪  ‘আিম চললাম Ǯহ’- Ǯক কােক এ কথা বেলেছ? 
২.১.৫  ‘আɳযǭ এই Ǯয’- আɳেযǭর িবষয়িট িক? 
২.২. Ǯযেকােনা চারিট ɓেɵর উȲর দাও।  ১x৪=৪ 
২.২.১ যুগাɁেরর কিবেক Ǯকাথায় আসেত বলা হেয়েছ ? 
২.২.২ ‘Ǯস জানত না’- Ǯক, কী জানেতা না ? 
২.২.৩ ‘িকʝ অʞমিত Ǯদহ’- অʞমিত িদেল কী হেব ? 
২.২.৪ ‘মাথায় কত শ˃ন বা িচল ‘-শ˃ন বা িচলেক িকেসর সেȉ তুলনা  

হেয়েছ ? 

২.২.৫ ‘আমােদর মাথায় Ǯবামাʠ’- Ǯবামাʠ শেəর অথǭ কী ? 

২.৩ Ǯয Ǯকােনা িতনিট ɓেɵর উȲর দাও। ১x৩=৩ 
২.৩.১ কǪািলȄািফʇ কােদর বেল ? 

২.৩.২ ‘তখন মেন কɽ হয় বইকী’-  কখন Ǯলখেকর মেন কɽ হয় ? 

২.৩.৩ পিরভাষার উেȶɸ কী ? 

২.৩.৪ ‘তােদর কােছ উǶ ɓিতȗা বাকǪিট ʟɷাবǪ Ǯঠকেব না’- ɓিতȗা 
 বাকǪিট িক? 

 ২.৪. Ǯয Ǯকােনা আটিট ɓেɵর উȲর দাও। ১x৮=৮ 
 ২.৪.১ অকারক কােক বেল? উদাহরণ দাও 

 ২.৪.২ সমধাতজু কেমǭর একিট উদাহরণ দাও 

 ২.৪.৩ উপপদ তৎপুʠষ সমাস কােক বেল? উদাহরণ দাও 

 ২.৪.৪ ʢিট সমাথǭক পদ িদেয় গিঠত ȺɌ সমােসর উদাহরণ দাও 

 ২.৪.৫ ǮযাগǪতাহীন বােকǪর একিট উদাহরণ দাও। 

 ২.৪.৬ ‘বৃথা আশা মিরেত মিরেতও মের না’- Ǯযৗিগক বাকǪ ʡপাɁিরত 

 কেরা 
 ২.৪.৭ ‘আমার Ⱥারা িচিঠ Ǯলখা হেȎ’- কতৃǭবােচǪ পিরণত কেরা 
 ২.৪.৮ ‘Ǯতামার মȉল Ǯহাক’- িনেদǭশক বােকǪ ʡপাɁিরত কেরা 
 ২.৪.৯ ‘নȀ করল আপন িনলǭȔ অমাʞষতা’- সমাস বȻ পদিট খুঁেজ 

 িনেয় তার বǪাসবাকǪ সহ সমােসর নাম Ǯলেখা 



 ২.৪.১০ একিট িȺ- কমǭ িǷয়ার উদাহরণ দাও 

২.৪.১১ একিট সেɃহ বাচক বােকǪর উদাহরণ দাও। 

 
৩) ɓসȉ িনেদǭশ সহ কমেবিশ ৬০িট শেə উȲর দাও : ৩+৩= ৬ 
৩.১.  Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও  ১x৩=৩ 
৩.১.১ ‘পৃিথবীেত এমন অেলৗিকক ঘটনাও ঘেট ?’ -অেলৗিকক ঘটনািট 

কী ? তা Ǯকন অেলৗিকক ? ১+২ 

৩.১.২.  ‘নদীেক এভােব ভােলাবািসবার একটা ǯকিফয়ৎ নেদরচাদঁ িদেত 

 পাের’- নেদর চাঁেদর ǯকিফয়ৎিট িনেজর ভাষায় Ǯলেখা ? ৩  
 ৩.২ Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও  ১x৩=৩ 
 ৩.২.১ ‘পȚকɎা পাইলা Ǯচতন’- পȚকɎা কারা ? তারা িকভােব 

 Ǯচতনা িফের Ǯপেলন? 

 ৩.২.২ ‘সব চূণǭ হেয় Ǯগল, șেল Ǯগল আʜেন’- Ǯকান Ǯকান িজিনেসর 

 কথা বলা হেয়েছ ? তােদর চূণǭ হওয়ার কারণ কী? 
৪) কম Ǯবিশ ১৫০ শেə একিট ɓেɵর উȲর দাও         ৫x১= ৫ 
৪.১ ‘ǮপািলিটকǪাল সাসেপǱ সবǪসাচী মিɫক Ǯক িনমাই বাবুর সɦুেখ 
হািজর করা হইল’- সবǪসাচী মিɫক এর Ǯচহারার বণǭনা দাও | তােক 
িজȗাসাবােদর Ǯকান সময় Ǯকান পিরিʉিত ǯতির হয় ? ২+৩ 
৪.২ ‘ও আমােক িশিখেয়েছ, খািঁট িজিনস কােক বেল?’- Ǯক কােক 
িশিখেয়েছ? খািঁট িজিনস বলেত কী Ǯবাঝােনা হেয়েছ? ২+৩ 
    
৫. কমেবিশ ১৫০ শেəর একিট ɓেɵর উȲর দাও।   ৫ x ১ =৫ 
৫.১ ‘নȀ করল আপন িনলǭȔ অমাʞষতা’- কারা, িকভােব ‘আপন িনলǭȔ 
অমাʞষতা’ ɓকাশ কেরিছল ? তােদর সɡেকǭ কিবর মেনাভাব বǪǶ কেরা
       ২+৩ 
৫.২ ‘আর Ǯসই Ǯমেয়িট আমার অেপǸায়’- Ǯকান Ǯমেয়িট? Ǯকান 
পিরিʉিতেত Ǯস কথেকর জɎ অেপǸা কেরিছল?  ১+৪ 
 

 
 



GOVT. AIDED TEACHERS' & NON TEACHING STAFFS’ WELFARE 
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SUBJECT-ENGLISH 
TIME:-3 hr. 15 Mints Marks-90 

1. Read the following passage and answer the questions that follow: 
A month later a letter came for father. After he finished reading it, his eyes looked as if he 

had been crying. “Do you know what became of your kite?” he said. Then he sat down beside us 
and told us the whole story. 

Father had a brother and a sister. He had quarreled with his brother and left home. Years 
afterwards, he felt sorry and when he went back, he found his brother had died and he couldn’t find 
his sister. 

The letter father had just received was from his sister. Aunt Esther, mother of Dick and Mimi. 
She was a widow who lived hundreds of miles inland. One day when Dick and Mimi were out in 
the woods, they discovered the kite on the top of a tree and carried it home. When their mother saw 
the kite patched with the letter, she turned pale. It was the very letter she had once written to her 
brother. Philipa was her mother’s name and Claude was her father’s. She knew who we must be. 
So she sat down and wrote to Big Half Moon and Father received her letter. 

Next day, Father went and brought Aunt Esther and Dick and Mimi with him. They have been 
here ever since. Aunt Esther is a dear and Dick and Mimi are too jolly for words. 

But the best of all is that we have relations now! 
 
A. Tick the correct alternative to complete the following sentences: 1×4=4 

 
i) One day Dick and Mimi discovered the kite – a) on the roof top [ ] 

 
b) on top of a tree [ ] c) on top of a tower [ ] d) on the sea-shore [ ] 

 
ii) When the narrator’s aunt saw the kite she – a) turned pale [ ] 

 
b) danced with joy [ ] c) was very happy [ ] d) was surprised [ ] 

 
iii) Dick and Mimi discovered the kite when they were out in the – a) park [ ] 

 
b) field [ ] c) sea-shore [ ] d) woods [ ] 

 
iv) Knowing everything from the kite, Aunt Esther – a) left the island [ ] 

 
b) wrote a letter to Big Half Moon [ ] c) did not respond [ ] d) turned morose [ ] 

 
 

B. Mark the following statements with ‘T’ for True and ‘F’ for False and quote lines / 
expressions in support of your answer: 2×2=4 
i) The narrator’s father told them a fairy tale. [ ] 

 
S. S…………………………………………………………………………….. 

 

ii) When the narrator’s father went back home he could not find his sister . [ ] 

 
S. S………………………………………………………………………………….. 

 

 



C. Answer the questions that follow: 2×2=4 
i) Why did the narrator’s father leave home? Ans. 

 
 
 
ii) Why did Aunt Esther turn pale after seeing the kite? Ans. 

 
 
 
2. Read the poem and answer the questions that follow: 

To grass, or leaf, or fruit, or wall The 
snail sticks close, not fears to all 
As if he grows there, house and all,  

       Together. 

Within that house secure he hides  
When danger imminent betides 
Of storm, or other harm besides  

 of weather. 
Give but his horns the slightest touch,  
His self-collecting power is such 
He shrinks into his house with much  

     Displeasure. 

Wherever he dwells, he dwells alone  
Except himself has chat ellsnone, 
Well satisfied to be his own,  

Whole treasure. 

A. Write the correct alternative to complete the following sentences: 1×4=4 

a) The snail is not afraid to –– 

i) fight [ ], ii) hide [ ], iii) fall [ ], iv) touch [ ] 

b) The snail faces imminent danger when there is –– 

i) storm [ ], ii) rain [ ], iii) thunder [ ], iv) lightning [     ] 
 

c) With the slightest touch the snail shrinks into his house with much –– 

i) delight [ ], ii) displeasure [ ], iii) defiance [ ], iv) pain [ ] 

d) In the house the snail lives –– 
 

i) alone [ ], ii) with others [ ], iii) with chattels [ ], iv) with 
family [ ]       

B. Answer the following questions:     2×2=4 

i) What does the snail stick close to? 

Ans. 
 

ii) What does the snail do when it faces danger?  

Ans. 

 
 
 
 
 



 
 
Reading Comprehension (Unseen) 

3. Read the following passage and answer the questions that follow: 
Mother nature has been very generous to us by giving us so many resources of water rain 
water, rivers, Lakes, melting glaciers and ground water. The demand for water is ever 
increasing but the supply is far from adequate. 
Given the Lack of water in the rivers, people have been resorting to pumping out ground water 
for personal consumption and for farming. As a result, ground water level has fallen to 
alarming levels. Moreover, harmful fertilisers used for growing crops have contaminated 
ground water so that in many places it is not fit for drinking. 
It is time to wake up. Every drop of water is a source of life. It is high time we realise that 
water sources are not permanent. Soon we as a family, society and nation will be struggling to 
get a drop of clean potable water. We have to focus on water conservation and stop polluting 
our water resource. 
Each one of us also need to do our bit by avoiding use of plastic, one cycling waste products 
and keeping our surrounding clean. Every town every village should have an eco-friendly 
garbage storing and disposal system. Every school and collage should initiate programmes 
educating youngsters about the importance of our natural resource, especially water and air. 
We have to train new generations to adopt an eco-friendly way of life. 

A. Tick the right answer:     1×6=6 
i) The demand for water is increasing but the supply of water is –– 

a) adequate   [       ],   b) inadequate   [        ],   c) surplus   [        ],   d) plentiful   [ 
] 
ii) People have been resorting to pumping out ground water to –– 

a) lack of water in the rivers   [ ], b) scanty rainfall [ ], 
c) drying up of wells   [ ], d) melting glaciers   [ ] 

iii) The ground water level is–– 
a) risen [ ], b) increased [ ], c) dropped   [ ], d) remained stable [ ] 

iv) The ground water is contaminated by – 
a) irrigation [ ], b) construction of roads [ ], 
c) harmful fertilisers [ ], iv) pumping out of water [ ] 

v) It is high time we realise that water resources are –– 
a) permanent   [ ],   b) potable   [ ], c) impermanent   [ ], d) abundant [ ] 

vi) Each one of us must avoid the use of –– 
a) copper [ ], b) paper [ ], c) Jute [ ], d) plastic [ ] 

B. Write 'T' for True and 'F' for false and give the supporting statement in support of your 
answer:    2×3=6 
i) People have been resorting to pumping out ground water for construction work. [ ] 

Supporting Sentence :…………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………... 
 

ii) Water is valuable because it is a resource of Life. [ ]  

Supporting Sentence :………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………… 

 
iii) Soon it will be easy for us to get clean potable water. [ ]  

Supporting Sentence :……………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………….. 

 



C. Answer the following questions:     2×4=8 
i) How has mother nature been generous to us.  ? 

ii) Ans. 

 
iii) What should be our immediate focus regarding water. ? 
iv) Ans. 

 
v) What should every town and every village have to keep the surrounding clean? Ans. 

 
vi) What kind of programmes should every school and collage initiate? Ans. 

 
Grammar and Vocabulary 

4. Write the correct alternative to fill in the blanks:    1×3=3 

Rina who ................................................. (have been / has been / is being) ill for a month 
..........................................(will visit / visited / had visited) the doctor last Monday. The 
doctor ........................................... advised / had advised / will advise) her complete bed rest. 

5. Do as Directed. 

A. Fill in the blanks with appropriate articles and prepositions:   1×3=3 

Wrestling is one of ............................................... oldest sports in the world. Ancient cave
 drawings of people wrestling with one another have been found 
............................................. Europe. It is .................................... serious sport. 

B. i) The authorities postponed the cricket match (Change the voice)   1 

Ans. 

ii) "It there anybody there?" said the traveller. (Change into indirect speech)  1 

Ans. 

iii) We should not show cruelty to animals (Rewrite using adjective from of the word 
underlined)           1 

Ans. 

 

C. Choose the correct phrasal verbs from the list given below:   1×3=3 

i) The dog followed the thief. ................................................................. 

ii) Have you read this book. ................................................................. 

iii) The chief gust distributed the prizes.     ................................................................. 

[ take back, go through, give away, go after ] 

 

 

 

 

 

 

 



6. Given below are the meanings of four words which you will find in the passage in 
Question No. 3 Find out the words and write them in the appropriate boxes on the right-
hand side.        2×4=8 

i) Kind ................................................................. 

ii) Disturbing ................................................................. 

iii) Polluted ................................................................. 

iv) Process of getting rid of something ................................................................. 

7. Write a short paragraph on how a video documentary based on an interview is made. You 
may use the following points:     10 

[Points: Interview recorded with microphone, camera, etc – video footage stored in a computer – 
video and audio files matched – quality of video and audio improved and adjusted by using 
different softwares – colour set – voice over and music recorded and added – subtitles added if 
necessary – broadcast] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. During the school hours, some students are seen loitering outside the school premises in 
school uniform which denounces the prestige of the school. You being the school captain 
write a notice forbidding them to do so.    10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9. Write a letter to the Editor of an English daily expressing your concern about the social                 
media addiction among the youngsters.      10 



৪.২ ǯজব ভȉুর ও ǯজব অভȉুর বেজǭǪর মেধǪ পাথǭকǪ Ǯলখ। অথবা, বজǭǪ 
বǪবʉাপনায় িশǸাথǭীর ভূিমকা Ǯলখ। 
৪.৩ বʥমুখী নদী পিরকɯনার উেȶɸ ʜিল Ǯলখ । অথবা ,আেমদাবাদ  
      Ǯক ‘ভারেতর মǪানেচʇার’ বেল Ǯকন ? 
৪.৪ ভ ূ- সমলয় উপȄহ ও সূযǭ - সমলয় উপȄেহর পাথǭকǪ Ǯলখ । 
       অথবা ,ভূৈবিচȳ সূচক মানিচেȳ বǪবʤত িবিভɇ Ǯʅল সɡেকǭ Ǯলখ । 

িবভাগ- ঙ 

৫) ৫.১  Ǯযেকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাও   ৫ x ২ =১০ 
     ৫.১.১ িচȳসহ িহমবাহ ও জলধারার িমিলত কােযǭর ফেল সৃɽ ভূিমʡেপর বণǭনা 

    দাও । 
     ৫.১.২ বায়ুমƳডেলর ȟেপািʌয়ার ও ʓােটািʌয়ােরর ʈেরর বণǭনা দাও । 
     ৫.১.৩  িনয়ত বায়ুর সেȉ বায়ুর চাপ বলয় এর সɡকǭ িচȳসহ Ǯলখ।  
     ৫.১.৪  Ǯজায়ার ভাটার কারণʜিল িচȳসহ আেলাচনা কেরা । 
     ৫.২ Ǯযেকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাও   ৫ x ২ =১০ 
     ৫.২.১ ভারেতর জলবায়ুর িনয়ɍক ʜিল Ǯলখ (Ǯযেকােনা পাঁচিট) 
     ৫.২.২ ভারেতর কিফ চােষর অʞ˄ল ɓাকিৃতক পিরেবেশর বণǭনা দাও 
     ৫.২.৩ পিɳম ভারেতর কাপǭাস বয়ন িশেɯর অȄগিতর কারণ ʜিল আেলাচনা  
    কেরা। 
    ৫.২.৪ ভারেতর নগরায়েনর কারণ ও সমʒা ʜিল Ǯলখ। 

িবভাগ- চ 

৬. ɓɵপেȳর সােথ ɓদȲ ভারেতর Ǯরখা মানিচেȳ িনɠিলিখত ʜিল উপযǶু ɓতীক 
    ও নাম সহ িচিʕত কের মানিচȳিট উȲরপেȳর সেȉ জেুড় দাওঃ   ১ x ১০ =১০ 

৬.১. আরাবɫী পবǭত ৬.৯  সবǭািধক জনঘনȭপূণǭ ǮকɆশািসত অȚল  
৬.২  নমǭদা নদী  ৬.১০ কাɃালা 
৬.৩. পǪাংগং ʖদ 
৬.৪. Ǯমৗিসনরাম 
৬.৫  Ǯমঘালয় মালভূিম  
৬.৬   মǪানেȄাভ অরণǪ (ʟɃরবন)  
৬.৭ উȲর ভারেতর আখ উৎপাদক অȚল  
৬.৮  পিɳমবেȉর একিট Ǯপেȟারসায়ন িশɯেকɆ  

GOVT. AIDED TEACHERS' & NON TEACHING STAFFS’ WELFARE 
ASSOCIATION (GTWA)  

Reg. No. S0033529 : Website : www.gtwa.in 
Mock Test for Madhyamik Examination 2024 

TIME:-3 hr.15 Min.   SUBJECT- GEOGRAPHY    FULL MARKS- 90 
িবভাগ- ক 

১. িবকɯʜিল Ǯথেক সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কের Ǯলখ  ১ x ১৪ = ১৪ 

১.১ .  আেরাহন হেলা একিট – ক) অɁজǭাত ɓিǷয়া, খ) সȚয় ɓিǷয়া, 
    গ) পযǭায়ন ɓিǷয়া, ঘ)Ǹয় ɓিǷয়া   

১.২. ভারেতর উȍতম জলɓপাত িট হল – ক) ˃িȚকল, 
খ) িচȳ˄ট, গ) দশম, ঘ) ধুঁয়াধার 

১.৩. ইয়ারদাঙ খেয়র ফেল তীǺ হেল, তােক বেল-  
ক)িবউট, খ) Ǯসিরর, গ) টর, ঘ)িনিডল  

১.৪. বায়ুমƳডেলর Ǯয ʈের Ǯজট িবমান চলাচল কের তা হল – 
ক)Ǯমেসািʌয়ার,খ) ȟেপািʌয়ার, গ)ʓǪাটািʌয়ার, ঘ)আেয়ােনািʌয়ার 

১.৫.  নীেচর Ǯকানিট একিট িজওʓিফক বায়ুর উদাহরণ – 
ক)পিɳমা বায়,ু খ)Ǯজট বায়ু, গ)সমুȸ বায়,ু ঘ) ʉল বায়ু 

১.৬. ɓধান Ȅীন হাউস গǪাস হল – 
ক)কাবǭন- ডাই- অǳাইড, খ)িমেথন, গ) নাইেȟােজন, ঘ)জলীয় বাʀ।   

১.৭. ২৪ ঘƳটায় পৃিথবীর এক পাক আবতǭেন চাঁদ ɓায় কত িডȄী পথ এিগেয় 
 যায় ? ক)১০ িডȄী, খ)১৭ িডȄী, গ)২৬ িডȄী, ঘ) ১৩ িডȄী 

১.৮ Ǯযসব বজǭǪ ɓাকৃিতকভােব িবেয়ািজত হয় না তােদর বলা হয়-  
ক) ǯজব ভȉুর, খ) ǯজব অভȉুর, গ) কেɡািʇং, ঘ) লǪাƳডিফল 

১.৯ ভারেতর মূল ভূখেȦর দিǸণতম িবʮ হেলা-  
ক) ˃মািরকা অɁরীপ ,খ) ইিɃরা পেয়Ƴট , 
গ) দশ িডিȄ চǪােনল, ঘ) ইিɃরা কল 

১.১০ ভারেতর শীতলতম ʉান-  
 ক) লাদােখর ȸাস, খ) রাজʉােনর বালান, 

গ) Ǯমঘালেয়র িশলং ,ঘ) Ǯমৗিসনরাম 
 



১.১১ ভারেতর ‘Ǯɺত িবɐেবর জনক’ হেলন-  
 ক) ভািগǭস ˃িরেয়ন ,খ) নরমǪান Ǯবারলগ , 

গ) এম এস ʍামীনাথন , ঘ) অʡপ কৃɼান 
 ১.১২ ভারেতর সংকর ইʋাত কারখানািট রেয়েছ 

 ক)সােলম, খ) Ǯবাকােরা, গ) িবশাখাপȲনম, ঘ) িভলাই 
১.১৩ সবেচেয় কম জনঘনȭ িবিশɽ রাজǪিট হল -   
 ক) িবহার, খ) অʠণাচল ɓেদশ, গ) Ǯগায়া, ঘ)লাǸাȺীপ 
১.১৪ ভারেতর Ǹুȸতম জাতীয় সড়ক পথ হল-   
 ক)NH 44, খ) NH4, গ) NH17A, ঘ)NH 19 

িবভাগ- খ 
২. িনɠিলিখত বাকǪ ʜিল ʣȻ হেল পােশ ‘ʣ’ এবং অʣȻ হেল পােশ ‘অ’ Ǯলখ।  
 ( Ǯযেকােনা ছয়িট ɓেɵর উȲর দাও)     ১x৬=৬ 

২.১.১  ʣɻ বা ɓায় ʣɻ অȚেল ‘V’ আকৃিতর উপতǪকা Ǯদখা যায়। 
২.১.২.  িবɺ উɼায়ন ঘটেল কৃিষ পȻিতর পিরবতǭন ঘেট । 
২.১.৩.  ǯশবাল সাগরেক জীবহীন মʠভূিম বেল। 
২.১.৪.  দিǸণ ভারেতর নদীʜিল বৃিɽর জেল পুɽ হওয়ায় বɎাɓবণ। 
২.১.৫.  মৃিȲকা Ǹেয়র ফেল নদীর নাবǪতা বিৃȻ পায়। 
২.১.৬ অিবʣȻ কাঁচামােলর পণǪ সূচেকর মান 1 বা তার কম। 
২.১.৭ ভারেতর দূর সংেবদন উপȄহʜিলেক ভারতীয় মহাকাশ 
    গেবষণা সংƾহা (ISRO) পিরচালনা কের। 

২.২. উপযǶু শə বিসেয় শɎূʉান পরূণ কর(Ǯযেকান ছ-িট) ১x৬= ৬ 
২.২.১.  ...................হল ভূপৃেɾ খেয়র Ǯশষ সীমা l  
২.২.২.  চীন সাগের ǷাɁীয় ঘূিণǭঝড়............... নােম পিরিচত l  
২.২.৩ সমুȸ Ǯʏােতর িদক িবেǸপ ঘেট............... সȳূ অʞসাের l  
২.২.৪ তরল বজǭǪ বǪবʉাপনায় ɓধান পȻিত হল.................... l  
২.২.৫ ভারত ও আফগািনʈােনর মেধǪকার সীমােরখা.....নােম পিরিচতl  
২.২.৬ ভারেতর ǮকɆীয় গম গেবষণাগার.......... অবিʉত l  
২.২.৭ .................. ভারেতর একিট পুনঃরɏািন বɃর l  
 
 

২.৩ একিট বা ʢিট শেə উȲর দাও (Ǯয Ǯকান ছিট ɓেɵর)  ১x৬= ৬ 
২.৩.১ ʟɃরবেনর Ǯকান Ǯকান Ⱥীপ সɡূণǭʡেপ সমুেȸর তলায় িনমিȔত 
      হেয়েছ  ?  
২.৩.২ বায়ুমƳডেল সবেচেয় হালকা গǪাস Ǯকানিট ? 
২.৩.৩ ‘কডাল’ শেəর অথǭ িক ? 
২.৩.৪ ɗাই অǪাশ বǪবহার করা হয় Ǯকান িশেɯ ? 
২.৩.৫ ভারেতর Ǯকান রােজǪ সবǭািধক বনভূিম রেয়েছ ? 
২.৩.৬ ভারেতর ǮহǱর ɓিত ধান উৎপাদেন Ǯকান রাজǪ ɓথম ? 
২.৩.৭ ভারেতর ɓথম িবমান চলাচল ʣʠ হয় কত সােল ? 
২.৩.৮ ভারেতর একক বৃহȲম িশɯিটর নাম Ǯলেখা 
২.৪ বাম ʈɤ  ও ডান ʈɤ িমিলেয় Ǯলেখা   ১x৪= ৪ 
২.৪.১ ʞনাটাকাস  ১.উȍ ফলনশীল গমবীজ 
২.৪.২ কৃɼ মৃিȲকা  ২. বরফ মুǶ পবǭত িশখর  
২.৪.৩ ʟজাতা    ৩. Ǯপেȟারসায়ন িশɯ 
২.৪.৪ উদীয়মান িশɯ  ৪. Ǯরʜর 

িবভাগ- গ 

৩. সংিǸɏ উȲর দাও (িবকɯ ɓɵʜিল লǸǪণীয়)   ২x৬= ১২ 

৩.১ ʍাভািবক বাঁধ কােক বেল? অথবা,  Ǯলােয়স সমভূিমর সংȗা দাও 

৩.২  কাযǭকরী Ǯসৗর িবিকরণ কােক বেল? অথবা, বান ডাকা িক ? 

৩.৩ ইউেȟািফেকশন িক  ? অথবা, ইেলকȟিনক বজǭǪ বা ‘E-Waste’ িক ? 

৩.৪ পূবǭাচল িক ? অথবা,  কৃিষ বনসৃজন কােক বেল?  

৩.৫ খািরফ শʒ কােক বেল? অথবা,  তথǪɓযুিǶ িশɯ কােক বেল ? 

৩.৫  সংেবদক বা ǮসɈর কােক বেল ? অথবা,  ভূৈবিচȳ সূচক মানিচȳ 

     কােক বেল ? 

িবভাগ- ঘ 

৪. সংিǸɏ বǪাখǪামলূক উȲর দাও ( িবকɯ ɓɵ ʜিল লǸণীয়)   ৩x৪= ১২ 
৪.১ ব Ⱥীপ গঠেনর অʞ˄ল পিরেবশ আেলাচনা কেরা অথবা, 
     িনউফাউƳডলǪাƳড উপ˄েল বািণিজǪক মৎʒ িশকার িবকাশ লাভ 
      কেরেছ Ǯকন  ? 



উপিবভাগ-  ঘ. ৩ 
৪.৫   ১৮৫৭ িǽʇােə িবেȸােহর ɓিত িশিǸত বাঙািল সমােজর মেনাভাব িক িছল ? 
৪.৬   বাংলা মুȸণ ও ɓকাশনায় ঈɺরচɆ িবদǪাসাগেরর ভূিমকা Ǯলখ I  

উপিবভাগ-  ঘ. ৪ 
৪.৭   Ǯদশীয় রাজǪʜিলর ভারত ভুিǶর ǮǸেȳ সদǭার বɫভ ভাই পǪােটেলর 
    ভূিমকা Ǯলখ I  
৪.৮  উȺাʭ সমʒা সমাধােনর ভারত সরকার িক িক উেদǪাগ Ȅহণ কের ? 

 
িবভাগ – ঙ 

পেনেরা বা Ǯষােলা িট বােকǪ Ǯযেকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও : -  ৮ x ১= ৮ 
৫.১   নীল িবেȸােহর কারণ িক িছল ? এই িবেȸােহর ʜʠȭ িক িছল ? ৪ + ৪= ৮   

৫.২  ১৮৫৭ সােলর িবেȸােহর ɓকৃিত বা চিরȳ আেলাচনা কর ?   ৮ 
৫.৩  বাংলায় ‘নমঃশূȸ’ আেɃালেনর সংিǸɏ িববরণ দাও I     ৮ 
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িবভাগ- ক 

১. সিঠক উȲরিট Ǯবেছ িনেয় Ǯলখ : -         ১ x ২0 = ২০ 

১.১ ভারেত ফুটবল Ǯখলার ɓবতǭন কেরন-  

     (ক)ইংেরজরা (খ)ওলɃাজরা (গ) ফরািসরা (ঘ)পতুǭিগজরা 
  ১.২  Ǯসামɓকাশ িছল একিট – 

  (ক) ǯদিনক পিȳকা ( খ) সাɏািহক পিȳকা (গ) পািǸক পিȳকা  
     (ঘ) মািসক পিȳকা 
১.৩  নীলদপǭণ নাটেক ইংেরিজ অʞবােদর ɓকাশক িছেলন – 

(ক)  কালীɓসɇ িসংহ (খ) মাইেকল মধুসূদন দȲ (গ) হিরশচɆ মুেখাপাধǪায়      
(ঘ) ǮরভােরƳট Ǯজমস লঙ 

১.৪  কলকাতা মাȸাসা ɓিতɾার সেȉ যǶু বǪিǶর নাম – 

(ক)  লডǭ Ǯহিʇংস  (খ) লডǭ ওেয়েলসিল (গ) Ǯজানাথান ডানকান (ঘ) 
ওয়ােরন Ǯহিʇংস 

১.৫  নব ǯবɼব ধেমǭর ɓবǶা িছেলন – 

(ক)  লালন ফিকর (খ) িবজয় কৃɼ Ǯগাʍামী (গ) ʍামী িবেবকানɃ (ঘ) ɷী 
রামকৃɼ পরমহংসেদব 

১.৬  Ǯমিদনীপুেরর চুয়ার অধǪুিষত অȚলেক বলা হেতা – 

     (ক) চুয়াড় মহল (খ) রাজমহল (গ) িশস মহল (ঘ) জȉলমহল 

১.৭ The Blue Muntiny  Ȅেɂর Ǯলখক – 

(ক) Ǯɝয়ার িকং (খ) মধুসূদন দȲ  (গ) ʟেরɆনাথ Ǯসন (ঘ) শশীভূষণ Ǯচৗধুরী 
 
 
 
 



১.৮  ভারেত ইʇ ইিƳডয়া Ǯকাɡািনর শাসেনর অবসান ঘেট  -  

(ক) ১৮৫৭ সােল  (খ) ১৮৫৮ সােলর  (গ) ১৯১৯ সােল  (ঘ) ১৯৪৭ 
সােল 

১.৯  িহʮ Ǯমলার সɡাদক িছেলন – 

(ক)  ȗােনɆ নাথ ঠা˃র (খ) সেতǪɆনাথ ঠা˃র (গ) নবেগাপাল িমȳ 
(ঘ) রাজা নারায়ণ বʟ 

১.১০ ‘ আনɃমঠ’ ȄেƳহর পটভূিম িছল – 

(ক) নীল িবেȸাহ (খ) ʍেদশী আেɃালন (গ) িসপাহী িবেȸাহ  
(ঘ) সɇǪাসী -  ফিকর িবেȸাহ 

১.১১. বাংলা ভাষায় ɓকািশত ɓথম মািসক সংবাদ পȳ-  

(ক) বȉদশǭন (খ) িদকদশǭন (গ) বামােবািধনী (ঘ) িহʮ Ǯপিȟয়ট 

১.১২ িতনকািঠয়া ɓথা Ǯয কৃিষজ ফসল উৎপাদেনর সেȉ যǶু িছল -  

(ক) ধােনর চােষর সেȉ (খ) তুলা চােষর সেȉ (গ) পাট চােষর সেȉ  
(ঘ) নীল চােষর সময় 

১.১৩. বʟ িবȗান মিɃর গঠন কেরন – 

(ক) সেতǪɆনাথ বʟ (খ) জগদীশচɆ বʟ (গ) ȗানচɆ (ঘ) ɓফɫু চɆ 
রায় 

১.১৪. মাȸাজ Ǯলবার ইউিনয়ন ɓিতিɾত হেয়িছল-  

(ক)  ১৯১৮ িǽʇােə (খ) ১৯২০ িǽʇােə (গ) ১৯২৯ িǽʇােə 
(ঘ)১৯৩৪ িǽʇােə 

১.১৫. ‘গণবাণী’ পিȳকার সɡাদক Ǯক িছেলন-  

(ক)  কাজী নজʠল ইসলাম (খ)ǮমাজাƵফর আহেমদ (গ)ফজলুল হক  
(ঘ)আəুল Ǯমািসন 

১.১৬. আইন অমাɎ আেɃালেনর সেȉ যǶু িছেলন-  

(ক)  বীনা দাস (খ) কমলােদবী  চেȞাপাধǪায় (গ)কɯনা দȲ (ঘ) Ǯরােকয়া 
সাখাওয়াত Ǯহােসন 

 
 
 

      বǪাখǪা  - ২  তার ʍেদশ Ǯɓেমর ভাবনা Ǯথেক সɍাসবাদেক দেূর রাখেত  
Ǯচেয়িছেলন ।                 
     বǪাখǪা - ৩  ভারত মাতা িচȳিট িছল ʍেদশ Ǯɓেমর ɓতীক। 

িবভাগ - গ 
৩.  ʢিট বা িতনিট বােকǪ িনিমত ɓɵʜেলার উȲর দাও। (Ǯয Ǯকান ১১ িট) 
৩.১.  পিরেবেশর ইিতহাস চচǭার ʜʠȭ কী ? 
৩.২.  ইিতহাস চচǭার উপাদান িহেসেব আȮ জীবনীর সীমাবȻতা কী ? 
৩.৩.  ইয়ং Ǯবȉল আেɃালন বলেত কী Ǯবােঝা ?  
৩.৪.   মানবতাবাদ জাগরেণ ɷীরামকৃɼ Ǯদেবর অবদান িক ? 
 ৩.৫.  Ǯকনারাম ও Ǯবচারাম িক ? 
৩.৬.  ফরািজ আেɃালন বǪথǭ হয় Ǯকন ? 
৩.৭.  মধসুূদন ʜɏ িক জɎ িবখǪাত ? 
৩.৮.  ইলবাটǭ িবল িবতকǭ িক ? 
৩.৯.  গȉা িকেশার ভȞাচাযǭ িবখǪাত Ǯকন ? 
৩.১০.  কলকাতা িবȗান কেলজ ɓিতɾার তাৎপযǭ িক ? 
৩.১১ .Ǯতভাগা আেɃালেনর ʢিট উেȶɸ Ǯলখ ? 
৩.১২. এ. আই. িট. ইউ .িস ɓিতɾার কী উেȶɸ িছল ? 
৩.১৩.  মাতিȉনী হাজরা ʎরণীয় Ǯকন ? 
৩.১৪.  কালǭাইল সা ǭ˃লার িক ? 
৩.১৫. ʍাধীনতা লােভর পর সরকাির ভাষা িনধǭারণ Ǯকন িবতকǭ Ǯদখা Ǯদয় ? 
৩.১৬.  লাইন অফ কেƳȟাল িক ? 
 

     িবভাǇ- ঘ 
৪.  সাত আটিট বােকǪ িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও: -  
 (ɓিতিট উপিবভাগ Ǯথেক একিট কের Ǯমাট ছিট ɓেɵর উȲর িদেত হেব) 

উপিবভাগ-  ঘ. ১               ৪ x ৬= ২৪ 
৪.১.  শহেরর ইিতহাস চচǭার ǯবিশɽǪ ʜিল িকভােব িবেɹষণ করেব ?  
৪.২  ইিতহােসর উপাদান িহসােব সȲর বৎসর এর ʜʠȭ Ǯলখ। 

উপিবভাগ-  ঘ. ২ 
৪.৩  ɷীরামকৃেɼর সবǭ ধমǭ সমɉয়-  এর আদশǭ বǪাখǪা কর I  
 ৪.৪  ভারত সভা ɓিতɾা ও িবকােশ ʟেরɆনাথ বǪানাজǭীর ভূিমকা িবেɹষণ কর I  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

১.১৭. ইিƳডয়ান িরপাবিলকান আিমǭ ɓিতɾা কেরন-  

(ক)  অিɺনী ˃মার দȲ (খ) অরিবɃ Ǯঘাষ  (গ) ɓমথনাথ িমȳ   
(ঘ) সূযǭেসন 

১.১৮. পুনা চুিǶ ʍাǸিরত হয়-  

(ক)  ১৯৩১ িǽʇােə (খ) ১৯৩২ িǽʇােə (গ) ১৯৩৩ িǽʇােə 

(ঘ) ১৯৩৪ িǽʇােə 

১.১৯. জুনাগড় ভারেত Ǯযাগ Ǯদয়-  

(ক) ১৯৪৭ িǽʇােə (খ) ১৯৪৮ িǽʇােə (গ) ১৯৪৯ িǽʇােə  
(ঘ)  ১৯৫০ িǽʇােə 

১.২০. Ǯȟন টু পািকʈান ɓবɅিটর Ǯলখক-  

(ক)  িভিপ Ǯমনন (খ) সলমন খুশিদ (গ) খশুবɁ িসং (ঘ) ʟনীল 

গেȉাপাধǪায়  
িবভাগ- খ 

২. িনɠিলিখত ɓɵʜেলার উȲর দাও –   ১ x ১৬ = ১৬ 
   (ɓিতিট উপিরভাগ Ǯথেক অɁতঃ ১ কের Ǯমাট ১৬ িট ɓেɵর উȲর দাও) 

উপিবভাগ-  ২.১ 
একিট বােকǪ উȲর দাও   ১ x ১৪= ৪ 
২.১.১ ‘নব িবধান’ এর ɓবতǭক Ǯক ? 
২.১.২  Ǯকান িবেȸােহর পর ‘দিǸণ- পিɳম সীমাɁ এেজিɈ’ নােম পথৃক ভখূȦ গিঠত 

হয় ? 
২.১.৩  গাɅীিজ ডািƳড অিভযােনর সূচনা কেব হয় ? 
২.১.৪    িদপালী সংেঘর মখুপেȳর নাম কী ? 

উপিবভাগ- ২.২ 
সতǪ বা িমথǪা িনণǭয় কর: -      ১ x ১৪= ৪ 
২.২.১ ‘িসেনমা এেলা Ǯকমন কের’ এর Ǯলখক সতǪিজৎ রায়।  
২.২.২ িসধু ও কাʞর উপাʒ Ǯদবতা িছল িসং Ǯবাঙা।  
২.২.৩   নানা সােহেবর আসল নাম ǮগািবɃ ধʮপɂ।  
২.২.৪   বুিড়বালােমর যেুȻ িবɐবী ভগৎ িসং এর মৃতুǪ হয়। 

 
 



উপিবভাগ- ২.৩ 
‘ক ‘ʈেɤর সেȉ ‘খ’ ʈɤ Ǯমলাও      ১ x ১৪= ৪ 

                   ক-  ʈɤ               খ-   ʈɤ 
২.৩.১    উদয় শংকর ১.    ʍেদশী সমাজ 
২.৩.২    ঈশান চɆ রায় ২.    ভারেতর বুলবলু 
২.৩.৩    রবীɆনাথ ঠা˃র ৩.    িবেȸাহী রাজা 
২.৩.৪    সেরািজনী নাইড ু ৪.    িশɯচচǭা 
 

উপিবভাগ – ২.৪ 
ɓদȲ ভারতবেষǭর Ǯরখা মানিচেȳর িনɠিলিখত ʉানʜিল িচিʕত কর-  ১ x ১৪= ৪ 
২.৪.১ চুয়াড় িবেȸােহর ǮকɆ । 
২.৪.২ নীল িবেȸােহর ǮকɆ নদীয়া।  
২.৪.৩ মহািবেȸােহর ǮকɆ ঝািঁস।  
২.৪.৪ Ǯদশীয় রাজǪ হায়ȸাবাদ। 

উপিবভাগ -  ২.৫ 
িনɠিলিখত িববৃিত ʜিলর সেȉ সিঠক বǪাখǪািট িনবǭাচন কর-   ১ x ১৪= ৪ 
২.৫.১  িববৃিত: -  উিনশ শতেক ছাপা বইেয়র চািহদা Ǯবেড় যায়-  
    বǪাখǪা – ১  উিনশ শতেকর মাʞেষর মেধǪ বই পড়ার Ǯঝাক বােড়।  
    বǪাখǪা – ২  Ǯয বইʜিল ছাপা হেতা Ǯসʜেলা িছল রিঙনও ʟɃর।  
    বǪাখǪা - ৩  এই সময় ɓচুর িশǸা ɓিতɾান গেড় ওেঠ। 
২.৫.২  িববৃিত: - রাজা রামেমাহন রায় সতীদাহ ɓথা িনবারেনর উেদǪাগ Ǯনন – 
   বǪাখǪা – ১   এিট িছল একিট মধǪযুগীয় পাশিবক ɓথা । 
   বǪাখǪা  - ২  এিট িহʮ সমাজেক উɫািসত কেরিছল । 
   বǪাখǪা - ৩   নারী অিধকার ɓিতɾা রামেমাহেনর লǸǪ িছল। 
২.৫.৩  িববৃিত- :  বȉভȉ িবেরাধী আেɃালেনর সময় জাতীয় িশǸা পিরষদ গিঠত হয় 
-    বǪাখǪা – ১   ǯবȗািনক গেবষণার উɇিতর জɎ।   
   বǪাখǪা -  ২  কািরগির িশǸার উɇিতর জɎ।  
   বǪাখǪা - ৩   জাতীয় িশǸা ও ɓসােরর উেȶেɸ। 
২.৫.৪  িববৃিত: -  অবনীɆনাথ ঠা˃র তারঁ আঁকা ভারতমাতা িচেȳ অʐ রােখন িন-  
      বǪাখǪা - ১  িহʮ Ǯদবী লǸীর হােত অʐ িছল না।  

 

 



3.5   Ǯকাশ িবভাজেনর পেূবǭ ইƳটারেফজ Ǯকন দরকার ? 

3.6  বৃিȻ ও িবকােশর মেধǪ সɡকǭ িক ? 

3.7  Autogamy কী ? 

3. 8  ɓাণীেকাশ ও উিȷদেকাশ িবভাজেন সাহাযǪকারী Ǯকাষ  
অȉাণুʜিলর নাম Ǯলেখা l  

3.9 ইমাস˃েলশন িক ? 

3. 10 উেটর জল সংরǸেণ RBC  ও ˃ঁজ এর ভূিমকা Ǯলেখা l  

3.11 ʟʉ সমাজ গেড় তুলেত Ǯজেনিটক কাউিɈিলং এর ʜʠȭ Ǯলেখা   
3.12 পািখর ডানা ও ɓজাপিতর ডানা সমবȲৃীয় অȉ Ǯকন ? 

3.13 ইউেȟািফেকশেনর Ǹিতকারক িদক ʜিল িক িক?  

3.14 তুিম িকভােব ɓমাণ করেব Ǯয িশɡািȜরা মাʞেষর নকল কের। 

3.15 Asthma- এর কারণ ʜিল িক িক ? 

3.16 বিহরাগত ɓজািতর িহেসেব কচুিরপানা ও পােথǭিনয়াম- এর Ǹিতর 

  ɓকৃিত িক ? 

3.17 JFM এর ʢিট ʜʠȭ Ǯলেখা l  
Group-D 

4. িনেচর ছয়িট ɓɵ বা তার িবকɯ ɓেɵর উȲর Ǯলখ   5X 6=30  
 4.1  ɓিতবতǭ চােপর িচȳ অȇন কের,  Ȅাহক অɁবǭাহী িনউেরান, Ȅাহক  
       বিহবǭাহী িনউরন, ʊায়ুেকɆ ও কারক অংশʜিল িচিʕত কেরা 

অথবা   3+2 
িনউেরােনর িচȳ অȇন কের রানিভয়ােরর পবǭ, Ǯকাশেদহ, Ǯʍায়ান Ǯকােশর 
 িনউিǵয়াস, িনউেরােলমা ও ǮডনȢন অংশʜিল িচিʕত কেরা l   3+2 

         4.2  ফােনǭর জʞǷমিট শəিচেȳর মাধǪেম Ǯদখাও l  Ǯɓােফজ ও Ǯটেলােফজ 
 পরʋর িবপরীত দশা Ǯকন ?                3+2  

অথবা 
উিȷদ Ǯকােশর সাইেটাকাইেনিসস ɓিǷয়ািট বণǭনা কেরা l  িমেয়ািসস 
 িকভােব ɓজািতর ǮǷােমােজাম সংখǪা ʳবক রােখ ? 
4.3 িপতা ও মাতার উভয়ই  -thal মাইনর হেল সɁান- সɁিতর মেধǪ 
 কীʡপ ɓভাব Ǯদখা যােব ? িকভােব ɓমাণ করেব 2F  জʞুেত  
িফেনাটাইিপক ও িজেনাটাইিপক অʞপাত সমান ?  2+3  
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TIME:-3 hr.15 Min. SUBJECT- LIFE SCIENCE         FULL MARKS- 90 
 

Group-A 

1.  ɓিতিট ɓেɵর সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কের তার Ƿিমক সংখǪা সহ 
 বাকǪিট সɡɇ কের Ǯলেখা    1 X 15 = 15 

1.1 অȄমু˃েলর বৃিȻ ȭরািɉত কের-  
a) ABA, b) IAA,  C) ইিথিলন, d) GA 
1.2 লȔাবতীর পাতা ʋশǭ করেল পাতাʜিলর মুেদ যায় - এেক িক বেল  
a) ফেটাɎািʇ চলন, b) থােমǭাɎািʇ চলন,  
c) িসসেমাɎািʇ চলন ,d) িজওȟিপক চলন 

1.3  Ǯকানিট িমɷ Ȅিɂ নয়-  

a) িপিনয়াল, b) িডɣাশয়, c) অȀǪাশয়, d) ʣǷাশয় 
1.4 ǮপেƳটাজ ʟগােরর কত নং কাবǭেন 2O  থােকনা  

a) 1নং কাবǭেন,b) 2 নং কাবǭেন, c) 3 নং কাবǭেন, d) 4 নং কাবǭেন 
1.5 AaBbCcDD Ǯথেক কতʜিল গǪােমট উৎপɇ হেব – 

a) 2 িট, b) 3 িট, c) 6 িট,  d) 8 িট 
1.6 Ǯকান Ǯকাশ অȉাʞ ɓাণীেকাশ িবভাজন কােল Ǯবমতʝ গঠন কের  
a) ǮসিƳȟওল, b)  ǮসেƳȟােজাম,c)  অণুতɍ, d)  অʞনািলকা 

 1.7  ɓকরেণর উদাহরণ হল -  
  a)  ফসǭা ȭক, b)  মসৃণ ȭক, c)  লɣা মটর গাছ, d)  Ǯরািলং জীভ 
 1.8  একিট সংকর লɣা(Tt )  ও একিট িবʣȻ খবǭ ( t t ) মটর গােছর 

 মেধǪ সংকরায়ণ ঘটােল কত % িবʣȻ লɣা মটর গাছ পাওয়া যােব-  
a) 25 % ,  b)  50 % , c)  75 %  , d) 0 % 
1.9  বণǭাɅ িপতার িজেনাটাইপ িক হেব – 

a) YX   , b)  XY , c)  XO , d) XY  
 



1. 10 Ǯকান ঘটনািট িববতǭেনর ɓধান কারণ – 
a)  ɓাকৃিতক িনবǭাচন , b)  পিরবǪিǶ, c)  Ǯযৗন জনন,d)  অেযৗন জনন 
1.11 Ǯবলগােছর কাটঁা ও ফণীমনসার কাটঁা Ǯয ɓকার অȉ, Ǯসিট হল-  
a)  Ǯহােমােলাগাস , b)  লুɏɓায়, c)  অǪানােলাগাস, d) ʤতেযাজক 
1.12 Ǯয সকল উিȷদ অিধক লবণাǶ, জলমȀ ও কাদাযǶু মািটেত 
জɄায়, তােদর বেল –a)  Ǯমেসাফাইট , b) িসেয়াফাইট,  

      c)  Ǯহিলেয়াফাইট, d) ʛােলাফাইট 
1.13 একিট িডনাইিȟফাইং বǪাকেটিরয়ার উদাহরণ হল-  

a)  িসউেডােমানাস , b)  অǪােজােটাবǪাকটর,  
c)  বǪািসলাস মাইকয়িডস, d) E. Coli 

1. 14 একিট Ǯগৗণ দূষেকর উদাহরণ হল – 

a)  PAN ,b) DDT, c) BHC, d) 2SO  

1. 15 আমােক ‘ɓাকৃিতক বǰৃ’ বলা হয়-  ‘আিম Ǯক’-  
a) বǰৃ , b)  নদী, c)  জলাভূিম,  d)  Ǯকােনািটই নয় 

Group-B 
2.  িনেচর ২৬ িট ɓɵ Ǯথেক Ǯযেকােনা ২১ িট ɓেɵর উȲর িনেদǭশ অʞসারী 

Ǯলেখা শɎূʉান পরূণ কেরা (Ǯযেকােনা পাচঁিট) 1X 21 = 21 

2.1 িজনগত বামনȭ দূর কের ........................হরেমান l  
2.2 NOR অȚল Ǯদখা যায় ǮǷােমােজােমর……….  অংেশ। 
2.3 হাপঁািনর একিট কারণ হল ………………l  
2.4  Red Data Book ɓকাশ কের................ সংƾহা l  
2.5 .............. উিȷেদ িনেবিশত পȳরɋ Ǯদখা যায়  l  

2.6  ʣǷাণুর কǪািরেয়াটাইপ হল.................... l  

 িনেচর বাকǪʜিল সতǪ অথবা িমথǪা িকনা িনʡপণ কেরা (Ǯযেকােনা পাচঁিট)   1X 5=5 
2.7  Releasing হরেমান Ǹিরত হয় িপটুইটাির Ȅিɂ Ǯথেক l  
2. 8 ʢিট ভিȀ ǮǷামািটেড Ƿিসংওভার ঘেট l  
2.9   ফাণǭ হেলা উভচর উিȷদ Ǯগাɾী l  
2.10  Ca+ িনউেরাȟাɈিমটােরর কােজ সাহাযǪ কের l  
2. 11 অেটােজামঘিটত Ǯরাগ হল িহেমািফিলয়া l  
2.12  Sperm Bank হল একিট ex-situ সংরǸেণর উদাহারণ 

 ‘A’ ʈেɤ Ǯদওয়া শেəর সেȉ ‘B’ ʈেɤ Ǯদওয়া সবǭেপǸা উপযǶু 
শəিটর সমতা িবধান কের উভয় ʈেɤর Ƿিমক সংখǪা উেɫখ সহ সিঠক Ǯজাড়ািট 
পুনরায় Ǯলেখা (Ǯযেকােনা পাঁচিট)   1 X 5 = 5 

‘A’ ʈɤ              ‘B’ ʈɤ 
2.13  অɅিবʮ   a) Ǯগালািপ ফুল  
2.14 কায়াজমা  b) Ǯরিটনা ও অপিটক ʊায়ুর সংেযাগʉল   
2.15 অসɡূণǭ ɓকটতা c)  সমসংʉ অȉ 
2.16 বাʢড় ও পািখর ডানা d)  িমেয়ািসস 
2. 17 Ƿােয়াসংরǸন   e)  ভূগভǭʉ জলদূষণ  
2. 18 আেসǭিনক   f )  এǳিসটু সংরǸণ 
     g)  ইনিসটু সংরǸণ।   

একিট শেə বা একিট বােকǪ উȲর দাও ( Ǯয Ǯকান 6িট)    1 X 6 = 6 
2. 19 িবসদɸৃিট Ǯবেছ নাও:  ইেʓােজন, ɓেজেʇরন, Ǯটেʇােʇরন,ইনʟিলন  
2.20  Ǯকাশ িবভাজেনর Ǯকান দশায় কǪািরওটাইপ ও ইিডওȄাম করা হয়?  
2. 21’িজন’ শəিট ɓবতǭন কেরন Ǯকান িবȗানী ? 
2. 22 Ǯভনাস ʤৎিপȦ কােদর Ǯদখা যায় ? 
2. 23 পিɳমবেȉর Ǯকাথায় Ǯরড পাƳডা সংরǸণ করা হয় ? 
2. 24 পȳু :  44A + XY: : কɎা: ……… 
2. 25. মাʞেষর িলȉ িনধǭারণ পȻিত িক নােম পিরিচত ? 
2. 26  Ȅীনহাউস গǪােসর একিট উপকািরতা Ǯলখ। 

Group-C 

3.  িনেচর 17 িট ɓɵ Ǯথেক Ǯযেকােনা 12 িট ɓেɵর উȲর 2- 3 বােকǪ Ǯলখ 
       2 X 12 = 24 
 3.1 Ǯচােখর Ǯকান Ǯকান দৃিɽজিনত Ƿিট িঠক রাখার জɎ উȲল ǮলɈ 

      ও অবতল ǮলɈ যǶু চশমা বǪবহার করা হয়।? 

3.2 মাʞেষর গমেন সাহাযǪকারী ʢিট Ǯপিশর নাম Ǯলখ 

3.3  ‘ʱত Ǯচােখর পলক পরা’- এই ɓিতবতǭ িǷয়ার ʜʠেȭ  
সাহাযǪকারী ʢিট কেরাটীয় ʊায়ুর নাম Ǯলেখা 
3.4  হরেমান ও ʊায়ুর মেধǪ একিট সাদɸৃ ও একিট ǯবসাদৃɸ Ǯলেখা 



অথবা 
ǮমেƳডল এক সংকর পরীǸার জɎ Ǯকন মটর গাছেক িনবǭাচন কেরিছেলন ? 
মাʞেষর িলȉ িনধǭারেণর মােয়র ভূিমকা ʜʠȭপূণǭ নয় Ǯকন ?  
4. 4 অিভবǪিǶর ʍপেǸ ʩণতȱঘিটত ɓমানিট Ǯলেখা l  সমবȲৃীয় অȉ 
 িকভােব অিভবǪিǶ Ǯক সমথǭন কের ? 
অথবা,  
অিভবǪিǶ ʍপেǸ জীবাɿঘিটত ɓমানিট আেলাচনা কর। লǪামাকǭবাদ ও  
ডারউইনবােদর ʢিট পাথǭকǪ Ǯলখ। 

  4. 5 Ƿমাগত জনসংখǪা বৃিȻর ফেল জলাভিূম ȿংস হেȎ। এর ফেল 
 পিরেবেশর িক িক Ǹিত হেত পাের ? ফুসফুস কǪাɈােরর লǸণ ʜিল িক ? 

অথবা    3+2 
  িবপɇ ɓজািত কােক বেল ? ইনিসট ুও এǳিসট ুসংরǸেণর ʢিট পাথǭকǪ  

Ǯলখ l Ƿােয়াসংরǸণ িক ?     1+2+2 
   
4. 6 ǮȂাবাল ওয়ািমǭং জীবজগেত িকভােব ɓভাব িবʈার কের ?  
Blue baby Syndrome িক ?    4+1 
অথবা  
জলাশয়েক ‘ɓাকৃিতক বǰৃ’ বলা হয় Ǯকন ? মািটেত 2N  সংরǸেণর 

অʞজীেবর ভূিমকা Ǯলখ।    2+3 



9. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5 
i) িপথােগারােসর িবপরীত উপপাদিট িববৃত কেরা এবং ɓমান কেরা 
ii)ɓমান কেরা Ǯয, Ǯকােনা বȲৃচােপর Ⱥারা গিঠত সɦুখ ǮকɆʉ Ǯকান ওই চােপর 
   Ⱥারা গিঠত Ǯয Ǯকােনা বȲৃʉ Ǯকােণর িȺʜন 
10. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   3 X 1 = 3 
i) ɓমান কেরা, বৃেȲর ʢিট সমান জǪা ǮকɆ Ǯথেক সমদূরবতǭী 
ii) ∆𝐴𝐵𝐶 এর A সমেকান, BC অিতভুেজর ওপর AD লɣ হেল, ɓমান কেরা 

Ǯয, 
2

2

AC

BC

ACD

ABC



  

11. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5  
i) একিট সমেকানী িȳভুজ অȇন কেরা যার সমেকান সংলȀ বাʥʢিটর ǯদঘǭǪ 8 Ǯসিম ও 6 
   Ǯসিম |ওই িȳভুেজর পিরবȲৃ অȇন কেরা | 
ii) জǪািমিতক পȻিতেত √24 এর মান িনণǭয় কেরা 
12. Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   3 X 2 = 6 
i) CoS𝜃-sin 𝜃=√2 sin 𝜃 হেল Ǯদখাও Ǯয, 
 CoS𝜃 + sin 𝜃=√2 𝐶𝑜𝑆 𝜃 

ii) 060xSin  Co
0

002
02

60

6045tan
30

CoSec

Sec
S  হেল, X এর মান কত ? 

iii) 090 BA হেল Ǯদখাও Ǯয, 
 BSecASecBSecASec 2222   
13.Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   5 X 1 = 5 
i) সূেযǭর উɇিত Ǯকাণ 45° হেল, Ǯকােনা সমতেল অবিʉত একিট ʈেɤর ছায়ার 
   ǯদঘǭǪ যা হয়, উɇিত Ǯকাণ 030  হেল, ছায়ার ǯদঘǭǪ তার Ǯচেয় 60 িমটার Ǯবিশ 
   হয় ʈɤিটর উȍতা কত ? 
ii) ʢিট ʈেɤর উȍতা যথাǷেম 45 িমটার ও 15 িমটার, িȺতীয় ʈেɤর পাদেদশ 
Ǯথেক ɓথমিটর শীেষǭর উɇিত Ǯকাণ 060 , ɓথমিটর পাদেদশ Ǯথেক িȺতীয় ʈেɤর 
শীেষǭর উɇিত Ǯকাণ কত ? 
14. Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   4X 2 = 8 
i) ঘনকাকৃিত একিট সɡূণǭ জলপূণǭ Ǯচৗবাȍা Ǯথেক সমান মােপর 64 বালিত জল 

তুেল িনেল Ǯচৗবাȍািটর 
3

1
 অংশ জলপূণǭ থােক। Ǯচৗবাȍািটর একিট ধােরর ǯদঘǭǪ 

120 Ǯসিম হেল, ɓিতিট বালিতেত কত িলটার জল ধের ? 
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1. সিঠক উȲরিট িনবǭাচন কের Ǯলেখা   1 X 6 = 6 

i) a টাকা b মােসর ʟদ c টাকা হেল, বািষǭক ʟেদর হার 

a) %
1200C

ab , b)  %
1200

ab

C ,  c)  %
120

ab

C  , d)  %
100

ab

C  

ii)  
4

1
,

3

2
ও

6

1
- এর চতুথǭ সমাʞপাতী হল-  

     a) 12

1
, b) 8

1
, c) 16

1
, d) 10

3
 

iii) O ǮকɆীয় বৃেȲর PQ একিট বǪাস এবং PR=RQ,˂RPQ-এর মান 

      a) 030 , b) 060 , c) 090 , d) 045  

iv) ABC একিট িȳভুজ, Sin 





 

2

CB
এর মান হেব-  

    a) Sin
2

A
, b) Cos

2

A
, c) SinA, d) CosA 

v)  একিট ঘনেকর পাɺǭতেলর ǮǸȳফল 256 বগǭিমটার| ঘনকিটর আয়তন 

a) 64 ঘনিমটার, b) 216 ঘনিমটার, c) 256 ঘনিমটার, d) 512 ঘনিমটার 

vi) 10321 .....,,, xxxx  রািশʜিলর গড় 20 হেল 

4,...,4,4,4 10321  xxxx রািশʜিলর গড় হেব 

a) 20, b) 24, c) 40, d) 10 

2.  শূণǪƾহান পূরন কেরা(Ǯয Ǯকােনা পাঁচিট)  1X 5 = 5 
i) Ǯকােনা মুলধেনর বািষǭক শতকরা একই ʟেদর হাের ............... বছেরর 
সরল ʟদ ও চǷবৃিȻ ʟেদর পিরমান সমান  
ii)  a:2=b:5=c:8 হেল, a এর 50 %=b এর 20% = c এর ...........% 
iii) ABCD বȲৃƾহ চতুভুǭেজর 0100A হেল, C  এর মান ............. 
iv) একিট লɣ বȲৃাকার Ǯচােঙর আয়তন এবং বǷতেলর ǮǸȳফেলর 
সংখǪামান সমান হেল Ǯচাংিটর বǪােসর ǯদঘǭǪ........... একক 



v) সূেযǭর উɇিত Ǯকাণ................ হেল Ǯকােনা ʈেɤপ ছায়ার ǯদঘǭǪ ও 
ʈেɤর ǯদঘǭǪ সমান হেব 
vi)Ǯযৗিগক গড়, মধǪমা ও সংখǪাʜʠমান হল.......... 

3.  সতǪ বা িমথǪা উেɫখ কেরাঃ(Ǯয কেনা পাঁচিট) 1 X 5 = 5 
 i) অংশীদাির বǪবসায় কমপেǸ িতন জন Ǯলােকর দরকার 
 ii) zx  এবং zy  হেল zxy  

iii)  একিট রিɶর ɓাɁিবʮ Ǯক ǮকɆ কের রিশিটেক ঘিড়র কাঁটার িদেক 

   Ǯঘারােনার জɎ উৎপɇ Ǯকানিট ধনাȮক হেব 

iv)  িতনিট অসমেরখা িবʮ িদেয় একিট মাȳ বȲৃ অȇন করা যায়।  

v) 6, 10, 5, 4, 9, 11, 20, 18, 7-  এর মধǪমা 9 

vi) একিট িনেরট অধǭেনালেকর সমতেলর ǮǸȳফল 27 বগǭ একক হেল 
উহার বǪাস 3 একক 
 

4. িনɠিবিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও (Ǯয Ǯকােনা দশিট )  2 X 10 =20  

 i) একিট অংশীদাির বǪবসায় িতনজেনর মূলধেনর অʞপাত 3: 8: 5 
 এবং ɓথম বǪিǶর লাভ ততৃীয় বǪিǶর লােভর 60 টাকা কম হেল 
  বǪবসায় Ǯমাট লাভ কত ? 

          ii) Ǯকােনা আসল ও তার 5 বঠেরর সবৃিȻমুেলর অʞপাত 5: 6 হেল, 
  বািষǭক সরল ʟেদর হার কত ? 

            iii) 4:3: yx হেল, )2(:)3( yxxy   কত হেব ? 

            iv) )315(  এবং )810(  এেদর মেধǪ Ǯকানিট Ǯছােটা ? 
            v) একিট বȲৃʉ চতুভূǭজ ABCD-এর 3:2:1::  CBA D ফল 
            vi) ABC িȳভুেজর BC বাʥর সমাɁরাল সরলেরখা AB ও AC বাʥেক যথাǷেম 

   D ও E িবʮেত Ǯছদ কেরেছ, 4:5: BDAD হেল, AE:AC= কত ? 
            vii) tan 4𝜃 .tan6𝜃=1 এবং 6𝜃 ধনাȮক ʟǺেকান হেল, 𝜃এর মান কত ? 
            viii)একিট ʈেɤর ও তার ছায়ার ǯদেঘǭǪর অʞপাত √3:1 হেল, সূেযǭর উɇিত  
      Ǯকান িনণǭয় কেরা 
 ix) একিট লɣ বȲৃাকার Ǯচােঙর আয়তন এবং এর বǷতেলর ǮǸȳফেল  
       সংখǪামান সমান হেল Ǯচােঙর বǪাসাধǭ কত ? 
 x) একিট ঘেরর ǯদঘǭǪ ও ɓʉ যথাǷেম 12 িমটার ও 4 িমটার, ঘের Ǯয দীঘǭতম 

    দƳড রাখা যায় তার ǯদঘǭǪ 13 িমটার হেল ঘেরর উȍতা কত ? 

xi) যিদ iu =
10

35ix , 60,30  iii fuf হয়, তেব x  এর মান কত ? 

xii) ʢিট বেৃȲর বǪাসােধǭর ǯদঘǭǪ 8 Ǯসিম ও 3 Ǯসিম এবং তােদর ǮকɆȺেয়র 
      মেধǪ দূরȭ 13 Ǯসিম, বȲৃ ʢিটর একিট সরল সাধারণ ʋশǭেকর ǯদঘǭǪ  
       িনণǭয় কেরা 

  
5.Ǯযেকােনা একিট ɓেɵর উȲর দাও     5 X 1 = 5 
i) Ǯকান মূলধেনর 2 বছেরর সরল ʟদ ও চǷবৃিȻ ʟদ যথাǷেম আট হাজার 8400 টাকা 
  এবং 8652 টাকা হেল মূলধন ও বািষǭক ʟেদর হার িনণǭয় কেরা 
ii) ʢই বɅু যথাǷেম 40000 টাকা ও 50000 টাকা িদেয় একিট Ǯযৗথ বǪবসা ʣʠ 
   কেরন |  তােদর মেধǪ একিট চুিǶ হয় Ǯয লােভর 50%  িনেজেদর মেধǪ সমান 
   ভােগ এবং লােভর অবিশɽাংশ মূলধেনর অʞপােত ভাগ হেব |  ɓথম বɅুর লভǪাংেশর 
   পিরমাণ যিদ িȺতীয় বɅু লভǪাংেশর অেপǸা 800 টাকা কম হয় তেব ɓথম বɅ ু
   লভǪাংেশরপিরমাণ কত ? 
6. Ǯয Ǯকান একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   1 X 3 = 3                   
i) ocbxax 2 সমীকরেনর একিট বীজ অপরিট িȺʜন হেল Ǯদখাও Ǯয, 
    acb 92 2    
ii) সমাধান কেরাঃ 
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1

)4)(3(

1

)3)(2(

1

)2)(1(

1








 xxxxxx
  

7. Ǯয Ǯকান একিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   1 X 3 = 3 

i) 
37

37




x এবং 1xy হেল, Ǯদখাও Ǯয, 
11

12
22

22




yxyx

yxyx  

ii) 𝑥 ∝ 𝑦 এবং 𝑦 ∝ 𝑧 হেল ɓমান কেরা 
 )( 222 zyx  ∝ )( zxyzxy   
 
8. Ǯয Ǯকােনা একিট ɓেɵ উȲর কেরা   3 X 1 = 3 
i)  যিদ a:b=b:c হয় তেব ɓমান কেরা Ǯয, 

 333
333

222 )
111

( cba
cba

cba   

ii) 
2

2





a

a

y

x হেল, Ǯদখাও Ǯয,
4

4
222

22







a

a

yx

yx
 

         
 



 
ii) 13 Ǯডিসিম দীঘǭ, 11 Ǯডিসিম ɓশʈ এবং 6 Ǯডিসিম গভীর একিট Ǯচৗবাȍা 
অেধǭক জলপূণǭ আেছ, এখন Ǯসই Ǯচৗবাȍায় যিদ 21 Ǯসিম ǯদেঘǭǪর বǪােসর 100িট 
Ǯলাহার Ǯনালক সɡূণǭ ডুিবেয় Ǯদওয়া হয়। তেব জলতল কত Ǯডিসিম উঠেব তা 
িনণǭয় কেরা । 
iii) একিট সমেকাণী িȳভুেজর সমেকাণ সংলȀ বাʥ ʢিটর ǯদঘǭǪ 6 Ǯসিম এবং 8 
Ǯসিম। 6 Ǯসিম বাʥেক অǸ ধের িȳভুজেক একবার পূণǭ আহতǭন করেল Ǯয ঘনবʭ 
ǯতির হয়,তার সমতেলর ǮǸȳফল এবং আয়তন িনণǭয় কেরা  
 
15. Ǯয Ǯকােনা ʢিট ɓেɵর উȲর দাওঃ   4X 2 = 8 
 
i) Ǯযৗিগক গড় িনণǭয় কেরাঃ 

Ǯɷণী সীমা 20- 29 30- 39 40- 49 50- 59 60- 69 70- 79 

পিরসংখǪা 12 20 14 6 5 3 

   
ii) নীেচর পিরসংখǪা Ǯথেক মধǪমা িনণǭয় কেরাঃ 
 

নɣর 20- 29 30- 39 40- 49 50- 59 60- 69 70- 79 Ǯমাট 

ছাȳ 
সংখǪা 

7 16 34 55 28 20 160 

 
iii)  নীেচর পিরসংখǪা িবভাজন ছক Ǯথেক সংখǪাʞʠমান িনণǭয় কেরাঃ-  
  

Ǯɷণী সীমা 20- 30 30- 40 40- 50 50- 60 60- 70 

ছাȳ সংখǪা 30 38 70 42 20 

 



3. 8  Ǯমৗল A একিট ধাতু l  Ǯমৗল B এবং C উȍ তিড়ৎ ঋণাȮক AB  

ও BC ǮযৗগȺেয়র Ǯকানিট তিড়ৎেযাজী এবং Ǯকানিট সমেযাজী হবার 

 সɤাবনা ? কারণ Ǯদখাও   
3.9 তিড়ৎ িবেɹষেণর সময় আয়নʜিলর কǪােথােড িক ধরেনর িবিǷয়া ঘেট 
ও Ǯকন ? 

Group-D 

4. িনেচর ছয়িট ɓɵ বা তার িবকɯ ɓেɵর উȲর Ǯলখ   3X 12=36  
 4.1  আদশǭ গǪাস কােক বেল ?     

       আদশǭ গǪাস সমীকরণিট ɓিতɾা কর   
         4.2  220 িম.Ȅা. 2CO  Ǯথেক 2110  সংখǪক অʞ অপসািরত হেল করেল 

       কতʜিল অʞ অবিশɽ থাকেব ?  
                  অথবা একিট গǪাসীয় Ǯমৗেলর বাʀঘনȭ অিǳেজেনর 5 ʜন,  যিদ 
                  Ǯমৗলিট িȳপরমাণুক হয় তাহেল Ǯমৗলিটর একিট পরমাণুর ভর িনণǭয় কেরা
 4.3  Ǯগালীয় দপǭেনর বǷতা বǪাসাধǭ ও Ǯফাকাস দূরেȭর মেধǪ সɡকǭ িনণǭয় 

       কেরা 
4.4  আেলাকরিɶর a মাধǪম Ǯথেক b মাধǪেম ɓিতসৃত হেল Ǯদখাও Ǯয-  

 Va
Vb

Va

r

i
,

sin

sin
 ও Vb হল a ও b মাধǪােম মাধǪেম আেলােকর গিতেবগ 

 4. 5 িববধǭক ʡেপ উȲল ǮলেɈর িǷয়া ɓণালী িচেȳর সাহােযǪ বুঝাইয়া দাও 
    অথবা আেলার িবȎুরণ বলেত কী Ǯবােঝা ? িবȎুরেণর কারণ িক ? 
 4.6 ˃লেɣর সূȳিট িববৃত কর একিট তার 1 amp তিড়ৎ ɓবাহ বহন করেল 
ওর মেধǪ িদেয় ɓিত ǮসেকেƳড কতʜিল ইেলকȟন ɓবািহত হেব ?  
4.7 জুেলর সূȳ ʜিল িববতৃ কর  
4.8 Ǯচৗɣক বলেরখা কােক বেল ? ইহার ʢিট ǯবিশɽǪ Ǯলখ  
অথবা তিড়ৎ চɣুকীয় আেবশ বলেত িক Ǯবােঝা ? ǮলেƳজর সȳূিট িববতৃ কর 
4.9 Ǯডােবিরিলয়াের ȳয়ী সূȳ এবং িনউলǪােƳডর অɽক সȳূ ʢিট Ǯলখ  
অথবা আয়নীভবন শিǶ কােক বেল ? পযǭায় ও Ǯɷণী পিরবতǭেনর সিহত উহার 
মান িকভােব পিরবিতǭত হয় ? 
4.10 আয়নীয় Ǯযৗগ ʜিলর গলনাȇ ও ʌুটনাȇ Ǯবিশ হয় Ǯকন ?  
ǯদনিɃন জীবেন বǪবʤত একিট সমেযাজী Ǯযৗেগর নাম Ǯলখ  
4.11 তিড়ৎ িবেɹষণ কােক বেল ? পরবতǭী ɓবােহর Ⱥারা তিড়ৎ িবেɹষণ হয় না 
Ǯকন ?  
4. 12 সকল তিড়ৎ িবেɹʂ পদাথǭই তিড়ৎ পিরবািহ িকʝ সকল পির-
তিড়ৎিবেɹʂ নয় -  উদাহরণসহ বǪাখǪা কর। 
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Group-A 

1. িবকɯিভিȲক ɓɵ(ɓিতিট ɓɵ বাধǪাতামলুক)  1 X 15 = 15 

1.1 Ǯকানিট িȄন হাউস গǪাস নয়-  
a) 2O  , b)  2CO , C)  4CH , d) CFC 
1.2 গǪােসর গতীয় তȲাʞসাের গǪাস অʞʜিলর সɡূণǭ শিǶ  
a) গিতশিǶ,  b) গিতশিǶ ও যািɍক শিǶ, 
c) িƾহিতশিǶ ও যািɍক শিǶ, d) শূɎ 

1.3  গǪােসর পরম উɼতা গǪাসীয় অʞʜিলর গড় গিতশিǶর- 

a) সমাʞপািতক, b) বǪʈাʞপািতক,  
c) বেগǭর সমাʞপািতক, d) বেগǭর বǪʈাʞপািতক 

1.4 IL জেল অʞর সংখǪা হল-   

a)
4.22

1018 23
, b)  

4.22

10022.6 23
,c) 2310022.618    

d)  2310022.655.55   
1.5 Ǯগালীয় ɓিতফলেকর ǮǸেȳ অিভলɣ Ǯগালীয় তেলর-  

a)  ʋশǭক বরাবর হয়, b)  বǪাসাধǭ বরাবর হয়,  
c)  অǸ বরাবর হয়,  d)  Ǯকােনািটই নয় 
1.6 উȲল দপǭেণ ɓিতফিলত রিɶ ʜȎ-  
a) অপসারী হয়, b)  অিভসারী হয় , 
c)  এেলােমেলা হয়, d)  সমাɁরাল হয় 

 1.7  Ǯকানিট আেলার বণǭ িনধǭারণ কের-  
  a)  কɡাȇ, b)  তরȉ ǯদঘǭǪ ,c)  গিতেবগ, d)  ɓিতসরাȇ 
 1.8  Ǯɷিণ সমবােয় যǶু িতনিট Ǯরাধ 321 ,, RRR এর মান যিদ এ ʡপ 

 হয় Ǯয 321 RRR   তাহেল উহােদর মধǪ িদেয় ɓবাহমাȳা 



 321 ,, III  হেল- a)  321 III   , b)  321 III  ,  

c)  321 III    , d)  321 III   

1.9  Ǯকান বাɲিটর Ǯরাধ Ǯবশী – 
a) 220V- 100W , b)  110V- 100W ,  

c)  110V-60w , d) 220V- 60W  

1. 10 ভারেত একমুখী ɓবােহর কɡাȇ হেলা-   
a)  OHZ  , b)  50HZ , c)  100HZ, d)  অসীম 

1.11 একিট পিরেবশ বাɅবিবʢǪৎ শিǶ হেলা-  
a)  তাপিবʢǪৎ, b)  জলিবʢǪৎ,  
c) িনউিǵয়ার িবʢǪৎ, d) Ǯকােনািটই নয় 
1.12 Ǯকান Ǯমৗলিট সবǭািধক তিড়ৎ ঋনাȮক-   
a) Ca , b) Be,  c) H, d) F 

1.13 Ǯকান হাইেȢােজনঘিটত Ǯযৗগিট তিড়ৎেযাজী ɓকৃিতর ? 
a) 6126 OHC ,  b) NaH , c)  HOHC 52 , d)  3NH  

1.14 13 নং Ǯɷণীেত অবিʉত M Ǯমৗলিট Ǯǵারাইড এর সংেকত হেব-  

a)  MCl ,b) 3MCl , c) 32ClM , d) 3MCl  

1.15 কǪােথােড Ǯকান ধরেনর িবিǷয়া হয় ?  
a)  িবিনময় , b)  জারন, c)  িবজারণ,  d)  িবেয়াজন 

Group-B 

2. িনɠিলিখত ɓɵʜিলর উȲর দাও ( িবকɯ ɓɵʜিল লǸণীয়)  1X 21 = 21 

2.1 Ǯবতার তরȉ বায়মুȦেলর Ǯকান ʈর Ǯথেক ɓিতফিলত হয় ?  

    অথবা,  ভিবʂৎ পৃিথবীর বৃহȲম শিǶর উৎস িক ? 
2.2 ȟেপািʌয়ার ɓিত 1000 িমটার উȍতা বৃিȻেত বায়ুর উɼতা……….  
    হাের কমেত থােক । 
2.3 C0273 উɼতায় গǪােসর চাপ কত ? 
2.4  গǪাস অʞʜিলর মেধǪ সংঘষǭ………. .  ɓকৃিতর l  
2.5 Ǯকান মাধǪেমর পরম ɓিতসরাȇ িক 1অেপǸা কম হয় ? 

2.6  ǮলেɈর Ǯফাকাস ǯদঘǭǪ আেলার তরȉ ǯদেঘǭǪর সিহত িকভােব সɡিকǭত ? 
2. 7 তিড়ৎ চɣুকীয় বণǭালীেত কার তরȉ ǯদঘǭǪ সবেচেয় Ǯছাট ? 
2.8 Ǯকান আিহত বʭর আধান িক 15e/2 [e= ইেলকȟেনর আধান]  হেত  

   পাের ? 
 2. 9 Ǯকান পিরবাহী তােরর বǪােসর সিহত Ǯরােধর সɡকǭিট Ǯলখ।  
2.10 তিড়ৎচুɣকীয় আেবেশর একিট বǪবহািরক ɓেয়াগ Ǯলখ  
     অথবা, আিবɽ  ɓবােহর মান িকেসর উপর িনভǭর কের?  
2.11 Ǯকান ʛােলােজন Ǯমৗেলর জারণ Ǹমতা সবǭািধক ? 
2.12 পযǭায় সারণীর Ǯকান Ǹার ধাত ুসবেথেক হালকা ? 
2. 13 পযǭায় সারণীর তৃতীয় পযǭােয়র িনিʃয় Ǯমৗেলর নাম িক ? 
2. 14 Nacl জেল……….  িকʝ Ǯǵােরাফমǭ........... 
2.15  ǮযাজǪতা  কǸ কােক বেল ? 

2. 16 3NH  অʞেত N পরমাণুর কতʜিল িনঃসȉ ইেলকȟন Ǯজাড় আেছ ? 

2. 17  িক ধরেনর Ǯযৗেগ সমবায়তা Ǯদখা যায় ? 
2. 18 উɼতা বাড়েল তিড়ৎিবেɹেʂর Ǯরাধ ……….  
2. 19 ʢিট মৃʢ তিড়ৎিবেɹেʂর নাম Ǯলখ  
2.20 একিট িȺেযাজী আয়েন কত একক তিড়ৎ বতǭমান থােক ? 
2. 21 Ǯকান সমেযাজী Ǯযৗেগর জলীয় ȸবণ তিড়ৎ পিরবহন কের ? 

Group-C 

3.  নীেচর ɓɵʜিলর উȲর দাও (িবকɯ ɓɵʜিল লǸǪণীয়) 2 X 9 = 18 
 3.1 ওেজান ʈর িকভােব সৃিɽ হেয়েছ অথবা, িƾহিতশীল উɇয়ন বলেত 

      কী Ǯবােঝা ? 

3.2  চালǭেসর সূȳিট িববৃত কর l  

3.3  হীরেকর মেধǪ আেলার Ǯবগ 1.25 sm /108 হেল উহার  
        ɓিতসরাȇ কত ? 

3.4  শটǭ সািকǭট বলেত কী Ǯবাঝ ? অথবা িফউজ তােরর ǯবিশɽǪ ʜিল 

 Ǯলেখা। 

3.5   তিড়ৎ ঋণাȮকতা কােক বেল ? অথবা িবরল মৃিȲকা Ǯমৗল বলেত  
 কী Ǯবােঝা ?      
3.6  আয়নীয় Ǯযৗগʜিল কিঠন হয় Ǯকন  ? 

3.7  3NH ও OH 2 অʞর লুইস ডট গঠন Ǯদখাও 


